



武术展演矩阵十分震撼



开幕式现场(资料图)

功夫助力文旅融创

经过20余年的发展,作为武术节文化活动的重头戏——每届武术节的开幕式及迎宾式已成为博大精深的少林武术面向世界的集中展示、少林文化阔步推向世界的形象代言。

借助功夫之都、“天地之中”的城市品牌,2023年,登封市成功举办嵩山论坛、首届中国嵩山国际自然人文纪录片大会等节会活动,进一步提升了登封对外美誉度;与携程、广之旅等头部旅行社建立战略合作,携手开发精品旅游线路,进一步拓展了客源市场;成功申报国际和平城市,登封市成为世界第394座、中国第4座获此殊荣的城市,进一步提升了登封国际知

名度。通过系列努力,去年登封市接待游客突破2800万人次,旅游综合收入达到325亿元,连续6年荣获全国县域旅游综合实力百强县。

登封市2024年提出要大力推行“文旅+”模式,持续壮大武术游、红色游、研学游、地质游等新业态,进一步擦亮少林国际IP名片,加快推进《少林世界》《少林仙棋》《功夫传奇》等演艺项目,着力打造少林文化演艺产业集群,丰富少林文化的表达方式;传承延续城市文脉,深入挖掘天地之中、嵩山文化等文化内涵,推动登封文化进课程、少林武术进课程等,让更多市民成为嵩山文化“代言人”。

助推世界文明交流互鉴

多年来,国际少林武术节已成功举办12届,登封市一直把武术节作为彰显中华武术传统文化,助推登封文化大发展、经济大繁荣,展现登封新面貌的一件大事来抓,让全世界深入了解中国武术文化的深厚内涵。

如今,承载着“禅武、禅乐、禅茶、禅医、禅诗”深厚的历史文化底蕴,作为中华优秀传统文化代表性符号之一,少林功夫滋养着无数人的身心,成为世界人民乐于接受的“中国品牌”、爱听的“中国故事”,以及传播中华武术文化的重要平台。2013年10月,少林功夫首次走进联合国总部金色大厅。每年来少林寺习武听禅的海外游客达20万余人。

少林功夫学院在海外发展广泛。全球多个国家和地区开办有少林功夫学院,美国少林拳法联盟成为美国最大的民间武术组织,覆盖17个州,会员累计

超百万。中柬高棉拳、日本少林寺拳法集团等拳法组织经常来华回访或开展武术竞技交流。

作为国家级非物质文化遗产,少林功夫饮誉世界,全球少林弟子、爱好者和习练者多达1亿人,海外更是有6000万人倾心于此。目前,郑州市正全力推动少林寺申报建设国际级景区,确保少林寺碑碣入选世界记忆名录。

登封不仅成为全球最大的武术教育培训基地,国际武术教育标准也有了“登封造”。2024年5月,由郑州少林塔沟教育集团嵩山少林武术职业学院和中国标准化研究院共同研制提出的武术国际标准提案,正式获得PWI(武术教育国际标准预研阶段)注册,这意味着出自登封嵩山少林的武术教育标准,实现了“国际化”。

记者 袁建龙
通讯员 杜向东 卢松娥 文/图

历届郑州国际少林武术节回顾

第七届

2001年9月1日至5日,第七届郑州国际少林武术节如约而至。来自26个国家和地区的661名运动员报名参赛。少林武术节“百花齐放百家争鸣”的繁荣场面得到进一步升级。

第八届

2010年10月22日至26日,第八届郑州国际少林武术节在郑州举行。经过重装的武术节再上新台阶,来自56个国家和地区的142个团队、1160名运动员参加了本届武术节。本届武术节竞赛项目设有少林武术规定项目、少林武术传统项目、少林武术对练项目、国际竞赛规定项目、男子散打项目等5个大项及其他项目。

第九届

第九届郑州国际少林武术节,于2012年10月21日至25日在郑州举行。来自73个国家和地区195个团队的1500余名选手报名参赛。竞赛项目分为散打、套路、武术段位考试三大类。其中新增的武术搏击和段位制考试两项内容,成为本届武术节新的看点。

第十届

为了体现节俭办会的理念,第十届郑州国际少林武术节不再另外举行开幕式,而是将登封迎宾式与开幕式“合二为一”一起举行。2014年10月19日下午,第十届郑州国际少林武术节在登封市开幕。本届武术节共有63个国家和地区的1870名选手参赛。

第十一届

2016年10月16日下午,第十一届郑州国际少林武术节在登封市开幕,共有来自68个国家和地区的200多个团队的2300多名运动员参加了本届武术节。除了群众武术展演,开、闭幕式和武术比赛外,主题为“中华武术发展与中原文化建设”的论文报告会,也于本届武术节举办期间在登封举行。

第十二届

2018年10月20日,第十二届郑州国际少林武术节在登封市开幕。与以往不同的是,包括武术竞赛在内的武术节整体活动都在登封市举行。开幕式也首次在禅宗少林音乐大典实景地举行。开幕式前,登封还按照“行走中的少林武术博物馆”理念,在8.2公里的展演路线中,展现五彩旗阵、“千人”组字阵、百态功法展示等十大武术展演矩阵,打造出世界规模最大、参加人数最多、距离最长、内容最为丰富的少林功夫大展示。